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Kære kursister
Her får I som lovet et udvalg af mine slides fra danskseancen den 
21.10. om eftermiddagen.
Jeg har slettet nogle slides, og alle børnebillederne er ligeledes 
fjernet, så I må tage til takke med disse meget kedelige udgaver.
Ligesom ved de slides jeg har sendt fra om formiddagen, skal I HUSKE 
- at disse slides nu er taget ud af en sammenhæng - deres mål var at 
støtte den mundtlige gennemgang, så måske er nogle ret tynde, og 
nogle har lidt statements-karakter og er tænkt som oplæg til 
refleksion.
Venlig hilsen og god fornøjelse med jeres danskundervisning i læsning 
og skrivning - Lena.



Fire forståelsesniveauer

ifølge PIRLS

• at fokusere på og genfinde informationer og 
centrale ideer udtrykt direkte i teksten

• at drage enkelte følgeslutninger ud fra det læste

• at fortolke og integrere centrale ideer og     
informationer præsenteret i teksten

• at undersøge og vurdere indholdet, sproget og 
de tekstlige elementer

PIRLS 
www.dpu.dk/pirls/pressemateriale/præsentation 
fra pressemøde



Hvilke 
personer har vi 
mødt?

Hvad er der
sket

Hvad er 
problemet / 
problemerne?
( konflikten?)

Hvad tror du,
der videre 
sker?



EFTER
Lav et
to-kolonne-skema
Hvad sker der – hvad 
tænker jeg?
Hurtigskrivning -

tekståbnere





Relationsmodel - ny model fra UVM 

Hvad indeholder de enkelte vinkler?



Undervisningens tre trin
Planlægning – gennemførelse - evaluering

Planlægning

Omsætning til konkrete læringsmål for undervisningsforløb

• Hvad er det nye, eleverne skal lære? Hvad skal eleverne kunne og vide ved 
afslutningen af et undervisningsforløb?

• Hvor befinder eleverne sig i forhold til de nedbrudte mål?

Valg af undervisningsaktiviteter

• Hvilke undervisningsaktiviteter fremmer elevernes læring?

Tegn på læring

• Hvad viser, at eleverne har nået læringsmålene?

Gennemførelse

Læringsmål for undervisningsforløb

• Hvordan tydeliggøres læringsmålene for eleverne?

Undervisningsaktiviteter

• Hvordan skabes passende læringsudfordringer? Hvordan stilladseres, varieres og 
sprogliggøres elevernes læring?

Tegn på læring

• Elevernes læring kan vise behov for op- og nedjustering af læringsmål.



Evaluering

Evalueringen foregår på fire niveauer:
• Elevernes læringsudbytte- selvevaluering
• Elevernes læringsudbytte- lærerens vurdering -

(feedback)
• Lærerens undervisning- selvevaluering
• Lærerens undervisning- elevernes vurdering - (feedback)

Summativ evaluering
•Hvad har eleverne lært af forløbet?
•Hvad skal de bygge videre på i næste 
forløb?
•Er der elever, som ikke har nået det 
mindst acceptable niveau, og hvad skal 
der i så fald gøres?

Formativ evaluering
•Hvor befinder eleverne sig i deres 
læring?
•Hvor skal eleverne videre hen i deres 
læring?
•Hvilke næste skridt i undervisningen 
kan understøtte eleverne i at nå 
læringsmålene?



Litteraturarbejdets faser 
Førlæsning:
Aktivering af elevernes baggrundsviden

Etablering af forforståelse   Læreren etablerer forventninger til 
stemningsleje og sørger for 
baggrundsforståelse, ordforklaringer etc.

Gennemlæsning:
Den umiddelbare læseoplevelse

Elevernes opdagende læsning

Elevernes dagsorden. Læreren i 
rollen som den udfordrende og 
spørgende.

Genlæsning/Fokuslæsning:
Den undersøgende læsning – fordybelsen

Lærerens dagsorden (den lærerfaglige 
læsning styrer) Læreren i rollen som 
underviser

Fortolkning:
Den refleksive proces – reflekterede udtryk

Elevernes dagsorden. Læreren i rollen 
som vejleder

Kilde: Illum Hansen , 2011– slide inspireret af Inger-Lise Lund

Ind i 
teksten

Ned i 
teksten



1. opslag: Historien om Garmann begynder på denne måde



FØR DU LÆSER

Mine 
forventninger

Tekstens / bogens 
signaler

Faktuelle 
oplysninger

Forfatteren

Vi kommer ind i værket

Aktiverer viden, forståelse og 
forventninger  INDEN læsning og 
tolkning



Forforståelse
Den lille og den store viser

Før du læser
I den næste tekst hører vi om et venskab mellem to drenge. 

Men hvad er egentlig en god ven? Find ud af, hvad I mener i klassen.

Tag en runde i gruppen, hvor I hver især begynder med sætningen:

En god ven er …

Skriv i hver gruppe en liste med de ord, der beskriver en god ven.

Hæng jeres lister op i klassen, og fremlæg for hinanden.

Gem listerne – dem skal I bruge senere. 

Inden I læser teksten, skal I også hver især tage stilling til følgende sætninger:

Er du enig eller uenig? Vend senere tilbage til opgaven.

Inden Efter

læsning læsning

Enig - uenig Enig - uenig 

• Jeg vil aldrig svigte en ven. _______ ______

• Jeg synes, man skal lytte til sin mors råd. _______ ______

• Jeg synes, det er tarveligt, at give andre 

skylden for noget, man selv har gjort. _______ ______

• Det er vigtigt altid at være ærlig. _______ ______

• Man kan ikke flygte fra sine problemer. _______ ______



For-

forståelse



Forforståelse og refleksion



Forforståelse og ”læseopgave”



Personkarakteristik

To typer personkort



Personkarakteristik – lær personerne at kende



Elevens refleksion 
over teksten

Gå tæt på en 
person – gå ned i 
teksten

Træningshæfte:



Aktiviteter – mål – aktiviter - mål

6. Klassetrin

Hvilke mål?
Mål på hvilket niveauer?

Aktiviteter………….

FØR - UNDER – EFTER

Hvilke strategier i læsning og 
skrivning? Hvorfor?



En lærerfaglig analyse

Undervisningsforløb

Lærerfaglig analyse

Mål

Aktiviteter

Metoder

Materialer

Evaluering

Sikre beviser af Bent Haller



FORENKLEDE FÆLLES MÅL 2014
Målstyret undervisning

Fire kompetenceområder i dansk:

Læsning - Fremstilling - Fortolkning - Kommunikation 



Oversigt over læseplansniveauerne 
i

Forenklede Fælles Mål

DANSK – Mål og midler
Thomas Illum Hansen

Klim



Fagportal mellemtrin



Fagportal - udskoling



Læs dansk på PORTALEN

http://www.dansk3-6.gyldendal.dk/Indgange/forloeb/~/link.aspx?_id=6D30B52493274051B285EA8609C88A80&_z=z


Indhold - hvordan vælger I indhold?



Gys og gru i 5. klasse

Kompetenceområder og kompetencemål:
Læsning - fremstilling - fortolkning - kommunikation

Et fire-ugers forløb i efteråret 5. klasse



Gys og gru i 5. klasse

Læringsmål – formuleret til eleverne

I skal:
kunne bruge før-læsestrategier
kunne finde spor i en tekst 
kunne fortælle om genretræk i en gyser
Lave personkarakteristik af hove- og bipersoner
kunne bruge gysergenrens virkemidler til selv at skrive en gyser
kunne give en samlet fortolkning af en gyser og tage stilling til det etiske 
tema
kunne læse op med indlevelse og intonation
have viden om hvordan man skriver en artikel
kunne skrive indlæg på klassebloggen om jeres holdning til teksternes 
temaer
Kunne tolke gysergenrens filmiske virkemidler
Kunne producere en ”gyselig” lydsekvens

Et fire-ugers forløb i efteråret 5. klasse



Gys og gru i 5. klasse

Aktiviteter: 
arbejde med forforståelse
læse gysere – Grev Dracula, Faret vild, Den flasken peger på
Arbejd med STOP og TÆNK
se på humor i tekster
arbejde med fortæller-synsvinkler
øve jer i at læse op
lære nye ord og arbejde med ordvalg
arbejde med tegnsætning
arbejde med spændingen i en tekst og med anslag og slutninger
arbejde med fortællersynsvinkler
skrive en avisartikel
skrive gysere
skrive digte
se og analysere gyserfilm, Buldermand + Coraline
producere en kort gyserfilm



Gys og gru i 5. klasse
Tegn på læring eller…???

I skal kunne bruge gysergenrens virkemidler til selv at skrive en gyser:
skabe et godt gysermiljø
skabe en skummel persontegning
holde på hemmeligheden
lægge spor ud i teksten
disponere teksten – anslag og slutning – klimaks
tidsforbindere – varierede
varieret ordvalg
måske illustrere
afsnitsopdele
stave korrekt
sætte tegn

I skal kunne læse op med indlevelse og intonation:
Tydelig stemme, distinkt udtale, prosodi, pauser, øjenkontakt, 
persontegning ………………….



Gys og gru i 5. klasse
Evaluering - relater til mål

Evaluering

Et fire-ugers forløb i efteråret 5. klasse

Feedback og 
feedforward??



Familier - opbrud og relationer
Fokus på fortolkning - 7. - 9. klasse

Elevene kan forholde sig til kultur, identitet og sprog gennem 
systematisk undersøgelse og diskussion af litteratur og andre 

æstetiske tekster.

Færdigheds- og vidensmål:

Eleven kan reflekteret 

indleve sig i tekstens 

univers som grundlag for 

fortolkning

Eleven har viden om 

fortolkningsorienterede 

læsestrategier

Eleven kan gennemføre 

en målrettet analyse af 

en tekst

Eleven har viden om 

analysemetoder og 

forståelsesstrategier

Eleven kan fortolke egne 

og andres fremstillinger 

af identitet i tekster

Eleven har viden om 

identitetsfremstillinger



I-dansk - Alinea
Ilit – mellemtrin

Mål i elevhøjde til en læseopgave 



Gyldendals danskportal
Læringsmål ved alle forløb



Skrivedidaktik - lederroller

Ishøjprojektet:



Fraværspunkter
• Lærerne har ikke et fælles sprog om skrivning (minus viden)

• Sjældent et formuleret formål med skrivning

• Lærerne giver skriveordrer mundtligt

• Eleverne mangler værktøjer og støtte under skrivningen
Lene Storgaard Bork – 2014 – Ishøj-projektet



Interventioner

• Dialog om skriveundervisningen

• Tydelige formål med skrivningen

• Skriveordrer på mange forskellige måder

• Eksemplarisk læring

• Gruppe / individuel skrivning / respons



The Writing Revolution

Eksplicit skriveundervisning 
SYSTEMATISK OG TYDELIG I ALLE  

FAG

Fem prinsipper for god skriveopplæring. Bedre skole 2, 
2013



Princip 1
Skriv meget på faget præmisser og brug skrivning i 

kundskabstilegnelsen

1. Skriv meget – øvelse

2. Skrivning på tværs af fagene – redskab til læring, 
refleksion og kundskabsudvikling : 
tænkeskrivning

3. Skrivning på fagenes præmisser – egen 
terminologi, egne teksttyper og egne 
skrivemåder



Princip 2
Brug formativ vurdering for at fremme elevernes 

skriveudvikling

God vurderingspraksis læringsmotivation
mere elevbevidsthed  bedre læringsudbytte

Vurdering undervejs i forhold til formål og 
vurderingskriterier



Princip 3
Gør eleverne til strategiske skrivere

Hvad gør man, når man skriver?

Gode skrivestrategier til brug

Før – under og efter 

fremmer skrivemotivation og 
skrivekompetencen.



Princip 3
Gør eleverne til strategiske skrivere

Hvad gør man, når man skriver?

Gode skrivestrategier til brug

Før – under og efter 

fremmer skrivemotivation og 
skrivekompetencen.



Princip 4

Giv rammer som støtte til elevernes skrivning

Eksplicit og systematisk skriveundervisning

Skriverammer defineres som systematisk 
stilladsering



Rammer for skrivning

Genreskrivning, Danskfaget

Margit Gade: Skriveskabeloner

Google: Billeder af skriveskabeloner

Andre rammer – hvor??

http://www.danskfaget.dk/mellemtrin/sprog/genreskrivning/
http://www.margitgade.dk/index.php/undervisningsmateriale/skabeloner-fra-kompensatorisk-it/9-uncategorised/91-skabeloner-2
https://www.google.dk/search?hl=da&site=imghp&tbm=isch&source=hp&biw=1477&bih=691&q=skriveskabeloner&oq=skriveskabeloner&gs_l=img.3..0j0i24l2.1746.5538.0.6365.16.16.0.0.0.0.513.2182.0j9j1j5-1.11.0.ehm_lang...0...1.1.62.img..5.11.2173.7iubU9whDvg#imgrc=m750DvxAqiO40M%253A%3BXrAUxD2kEc9nHM%3Bhttp%253A%252F%252Fplcvestbjerg.skoleblogs.dk%252Ffiles%252F2011%252F02%252Fskriveskabeloner.jpg%3Bhttp%253A%252F%252Fplcvestbjerg.skoleblogs.dk%252F2011%252F02%252F08%252Fskriveskabeloner%252F%3B740%3B250


Princip 5

Skab et læringsrum / klasserum, 
hvor tekster og skrivning diskuteres

At lære et fag er at kunne snakke, 
læse og skrive og i faget

Skriveglæde – eleverne skal opleve 
skriveopgaver som  meningsfulde



Par - / gruppearbejde

SAMMENLIGN DE 5 PRINCIPPER MED 
JON SMIDTS 10 TESER

Brug eventuelt et Venn-diagram

Hvad mangler hvor – og hvilken 
betydning kan det have, hvad man 

vælger?



Det pædagogisk aspekt
• Stilladsering

• Modellering

• Nærmeste udviklingszone

• Aktive elever



Den cykliske opbygning –
det spiraliske princip

Planlægning 
Gennemførelse  
Observation 
Analyse 
Vurdering 
Ny planlægning



Genrepædagogik

7. klasse skriver avisartikel: Filmkompagniet

Skrivning i Køge: Læsemagasinet

http://www.filmkompagniet.dk/dk/genre.html
https://www.youtube.com/watch?v=NC7sj2QpIzI&t=104


• Mestringsmål, 

• Fællesskab og den 
enkelte elev

• Krav, forventninger og 
selvopfattelse 

• Noget at skrive om 

• Værktøjer.

Motivation

DE 5



Motiverende elementer

1. Mestringsmål, fællesskab 
og den enkelte elev

2. Krav, forventninger og 
selvopfattelse 

3. Noget at skrive om 

4. Værktøjer.



Mestringsmål
fællesskab og den enkelte elev 

Forventningerne om mestring

Tydelige og evaluerbare mål

Lærerteam

Mestringsmål udtrykt eksplicit 
som del af fagenes mål



Krav, forventninger og 
selvopfattelse

Realistiske med høje forventninger

Egen mulighed for succes

Anerkendes for indsats

At fejle er en del af en læreproces



Noget at skrive om 

Input – oplevelser – sansninger

Tale 

Læse 

Skrive

Læreroplæg / indgangen?????

Viden om det, der skal skrives om



Værktøjer

Formål

Teksttypekendskab

Viden om verden

Viden om sprog

Stavning



Det nyeste - FFM og Læseforståelse

Diverse titler:
Nationalt videnscenter for Læsning

http://www.videnomlaesning.dk/nyheder/


DE 5 daglige

Read to Yourself
Read to Someone
Work on Writing
Listen to Reading
Spelling / Word Working

Kommentarer:                 


